
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA MANGALIA 
(CALLATIS) 

A 

1 
N PLANUL mare de cercetliri arheologice întreprinse in ultimii zece am 1n ţara 

noastră, urmele vechii cetliţi greceşti Callatis nu s-au bucurat de atenţia acordatli 
altor centre de aceeaşi importanţli şi nloare ştiinţifid. ln afarli de săpăturile 

de scurtă durată întreprinse aici in vara anului 1949 1 nu s-a mai făcut nici un fel de cer
cetare pînă in anul 1959. Începerea, la această dată, a lucrărilor de sistematizare şi recon
strucţie a unei părţi a oraşului Mangalia a impus cu necesitate reluarea, pe plan mai 
mare, a săpăturilor arheologice legate de ruinele cetăţii Callatis. Ca urmare, Institutul 
de arheologic :-o.l Academiei R.P.R. a încredinţat această muncă unui colectiv de cerc~tători, 
căruia i-a reVenit sarcina de a supraveghea in permanenţă zonele unde urma să se ridice 
construqiilQ moder~e şi de a face săpături în punctele unde au apărut obiective importante. 
!\lunea de cercetare s-a desfăşurat pe o per;oadă de timp cuprinsă între lunile februarie 
şi septembrie 1959 şi s-a soldat cu importante descoperiri privind diverse aspecte din 
viaţa coloniei doriene de la Mangalia 2• 

Se ştie eli săpăturile arheologice mai vechi, în special cele executate de O. Tafrali 3 

în anul 1924, concentrate în colţul de nord-est al cetăţii, au dus la dezvelirea unei părţi 
din latura de nord a incintei romane tîrzii şi a unui mare edificiu, din aceeaşi vreme. 
Pînli la reluarea cercetărilor din anul 1959, ruinele celor două monumente, care nu 
fuseseră pe deplin dezvelite şi studiate, se acoperiseră în bună parte de depuneri moderne. 
Noile săplituri au scos la iveală o parte însemnată din zidul de incintă şi din edificiul 
amintit. Rezultatele obţinute şi concluziile la care s-a ajuns vor fi consemnate in cele 
ce urmează. Pentru o mai bună intelegere a diferitelor descoperiri se va descrie fiecare 
complex arheologic în parte; uneori ne vom referi şi la situaţii cunoscute din publicaţiile 
anterioare. 

1. ZIDUL DE INCINTA DIN EPOCA ROMANA 
(latura de nord) 

O dată cu dezvelirea parţială a edificiului roman urztu din colţul de nord-est al 
cetăţii, săpăturile arheologice mai vechi au urmărit şi degajat de la est spre vest, o bună 
parte din latura de nord a incintei romane. Reluarea cercetirilor în cursul anului 1959 
pentru completa dezvelire a clădirii amintite a constituit un bun prilej şi pentru punerea 
in valoare ştiinţifid şi muzeistică a zidului de apărare. 

1 &port tJsuprtJ ftruttirilor tJrhtologict tit !tJ MtJngtJiitJ, 
in JCIV, 1, 1,1950. 

1 Din colectivul de sipituri au fiicut pane: Em. Condu
rachi, R. Vulpe, V. Canarache (responsabili), Gabriella 
Bordenache, C. Preda, Em. Popescu, Petre Diaconu, 
Petre Alexandrescu, Trifu Maninovici, Alex. Vulpe şi 

arh. Dinu Teodorescu clruia ii revin toate lucrările de 
planuri, relevee etc. In lunile octombrie şi noiembrie 
1958, Al. Alexandrescu şi Gh. Bichir au ficut unele cerce
tiri la Mangalia, prilejuite tot de lucrArile de construcţie. 

1 O. Tafrali, LA citi pontiqut tit CtJittJtis, in AArh, 1, 
fasc. 1, 1927, p. 47 şi urm. 
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Fig. 1. - Mangalia. Planul sApiturilor efectuate in anul 1959. 

Fig. 2. - Mangalia. Profilul pe
retelui de E al secţiunii A - 8, 
executati in exteriorul zidului 
de incint:l, lingi turnul nr. 2. 
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În cursul lucrărilor amintite s-a trecut mai întîi la operaţia de curăţire şi de degajare 
a incintei, de depunerile moderne, pe porţiunea dezvelită în campaniile de săpături 
anterioare. După aceea s-a continuat cu degajarea laturii respective către vest, prin 
trasarea de secţiuni transversale pe zid şi apoi prin urmărirea celor două feţe ale incintei. 
Dărîmăturile şi depunerile aflate în preajma zidului au fost complet înlăturate, în aşa 
fel, încît, pe t,oată porţiunea săpată, zidul a fost dezvelit pînă la nivelul de călcare al 
epocii respective. Această operaţie s-a făcut pe o lungime de aproape 100 m. În conti
nuare, adică tot spre vest, latura respectivă a incintei a mai fost urmărită prin sondaje 
pe o lungime de încă aproape 250 m, pînă aproape de şoseaua C.onstanţa- Mangalia, 
unde face colţ spre sud. 

Zidul măsoară o grosime cuprinsă între 3,10 şi 3,40 m. El se mai păstrează in 
partea descoperită, pe o înălţime de 0,60 pînă la 1 m iar în unele sectoare este demontat 
pînă la temelie. Uneori însă emplectonul se ridică pînă la o înălţime de circa 2 m. Sistemul 
de construcţie este cel folosit în mod obişnuit la asemenea monumente. Arc cele două 
feţe construite din blocuri de piatră de calcar fasonate, iar interiorul umplut cu bolovani 
de piatră legaţi între ei cu mortar de var. Faţa interioară foloseşte blocuri de piatră de 
dimensiuni mici, iar cea exterioară blocuri mari şi mult mai îngrijit lucrate. Mortarul 
de var folosit atît la emplecton cît şi la zidirea celor două feţe este foarte curat, fără vreun 
amestec de cioburi sau cărămizi pisate. 

Pe porţiunea dezvelită a incintei se află două turnuri exterioare, de formă rectan
gulară (fig. 1 ). Cel dinspre est (nr. 1) descoperit încă din săpăturile mai vechi, are laturile 
de est şi vest'lungi de cîte 6,15 m, iar cele de sud şi de nord de cîte 7,80 m. Grosimea 
pereţilor măsoară numai 1,75 m. Turnul următor (nr. 2) situat la o distanţă de 34,50 m 
mai spre vest faţă de primul, a fost demantelat pînă aproape de fundaţie; laturile sale 
de est şi vest sînt lungi de cîte 7,45 m şi groase de cîte 2,34 m fiecare, iar cele de sud şi 
nord măsoară în lungime 7,30 m, ultima fiind groasă de 2,90 m. 

Lucrările de construcţii întreprinse în zona situată la est de casa de cultură a oraşului 
au scos la iveală şi urme din latura de vest şi de sud a cetăţii. În acest sector zidul 
este suprapus de magazinul «Alimentara» şi de blocurile I.G.A.F. şi D. Pe latura de 
sud s-a găsit şi una din porţile cetăţii, acoperită acum de fundaţiile blocului D. 

Secţiunile executate perpendicular pe zidul de N al incintei au prilejuit o serie 
de observaţii de ordin stratigrafic şi în legătură cu unele aspecte de tehnică constructivă 
şi cu data ridicării zidului respecti~. S-a constatat cu această ocazie dl temelia incintei 
începe de la pămîntul viu şi se ridică pînă la o înălţime de 1,90 m, ceea ce corespunde 
nivelului de călcare al epocii. Pe această înălţime zidul este construit din blocuri de piatră, 
sumar cioplite, legate între ele cu mortar de var. Nivelul de călcare în exterior, la data 
construirii monumentului, se ridica cu 0,85 m peste humusul antic. Pentru a se ajunge 
la nivelul acesta de locuire, pe măsură ce s-a ridicat construcţia, s-a recurs la ridicarea 
terenului prin aducerea de pămînt curat şi consistent, care a fost adosat incintei. Aceste 
ridicări succesive ale terenului ca şi modul de construcţie al temeliei, pot fi clar urmărite 
pe o lungime de 6-8 m în direcţia nordică (fig. 2). 

Peste aceste straturi de pămînt se află depunerile de cultură materială contemporane 
datei funcţionării zidului. Atît ceramica, cît şi monedele descoperite în cuprinsul acestor 
depuneri, - printre care cea mai veche este o piesă de la Carinus (283-285) --, precum 
şi anumite situaţii de ordin stratigrafic, ne dau indicaţii, potrivit cărora data construirii 
incintei poate fi stabilită cu suficientă probabilitate, cel mai devreme în cursul celei de 
a doua jumătăţi a secolului III e.n. În sprijinul unei asemenea datări pledează de altfel 
şi sistemul de construcţie al incintei, care este caracteristic epocii romane tîrzii. S-a 
mai putut de asemenea stabili că zidul de apărare respectiv durează pînă la inceputul 
secolului VII e.n. fiind scos din funcţiune în această vreme. 
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De-a lungul incintei, paralel cu aceasta, la o distanţă de .\70 m spre nord, se constată 
urmek unui zid gros de 0,80 m şi inalt de 1 m, lucrat din pietre informe legate intre 
ck cu pămînt, care se parc să ti aYut ca rost Întărirea terenului din zona În\'ecinată. 

În cursul lucrărilor de dez\'clirc a zidului de apărare amintit s-a dat peste urmele 
unei incinte mai ,·cehi lucrată din pietre kgatc intre ele cu pămînt. J·:stc Yorha de incinta 

grecească, al cărei traseu, pc latura de nord a cetăţii, este urmat, datorită contiguraţiei 
terenului, de zidul de apărare din epoca romană tirzie. 

2. EDIFICIUL DIN EPOCA ROMANO-BIZANTINĂ 

În colţul de nord-est al cetăţii se atlă un mare editiciu descoperit parţial in anul 
1!J15 de D.\1. Teodorescu, care credea căc \"orha de o hasilică creştină 1• Ulterior, in 
anul 1924, O. Tafrali a extins cercetările din acest sector, reuşind să degajczc cea mai 
mare parte a cditiciului pc care il interpreta ca aparţinînd unor tcrmc romane:!. Săpăturile 
amintite nu clariticascră caracterul construcţiei şi nici nu dcgajascră in suticicntă măsură 
unele p:1qi ale clădirii. Din aceste moti\'c, cit şi din imprejurarea că, intre. timp, depuneri 
moderne acopcriscră cea mai mare parte a ruinclor cditiciului, s-a impus reluarea cerce
tărilor in acest sector. ,\stfcl s-a putut ajunge la cunoaşterea exactă a limitelor clădirii, 
cu excepţia părţii de est, precum şi la datarca şi stabilirea caracterului ci. 

1 Il. \1. Tl·,,J,,rcscu. Prima (OIIIf'anit r/,. _,rif>lilllri !tJ 

CalltJtiJ, in R~tport tJJitpra (u!_if'ilti(ii .\lu:;ndui na!iont 1 dl' 
anli<hilâ!i in"""' /'JI'i, Bucurc~ti, 1916, p. ]1 V>. 

:! (), Tafrali. op. ril .. p. 4'J. S:ip:nuri ClllllplinH:Ilt:trl' in 

an·st l·diticiu ~i la tumurilc amintite au făcut R. \'ulpc ~i 

\"1. Dumitrcscu in anul l'HI; Cf. R. \'ulpc, in .·lniJ., 
XII, 1931, p. 2% 29-. 
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Edificiul in discuţie este construit din pietre de calcar legate intre ele cu mortar 
de var. Latura de nord o constituie însuşi zidul de apărare al cetăţii. l:1turile exterioare 
ca şi unele ziduri despărţitoare din interior sint construite din blocuri mari de piatră, 
frumos fawnate. Ele indică nu numai grija deosebită acordată ridicării monumentului, 
ci şi wliditatea lui. Blocuri.le au o grosime de 1,10 m şi se mai păstrează pe înălţimi 
cuprinse intre 0,80 şi 2 m. ,\şa cum s-a amintit, spre 
est nu se cunoaste încă limita edificiului, dar este 
posibil ca in acea~tă parte să mai existe încă o încă
pere mare. 

Din ceea ce se cunoaşte pînă acum reiese că 
avem de-a face cu un edificiu de mari proporţii. 
Forma lui . este rectangulară, uşor neregulată, fiind 
orientat cu faţa spre sud. Lăţimea, pe direcţia nord
sud, in partea de vest este de 24,80 m, iar spre est 
se reduce la 20 m. Lungimea, care nu poate fi stabilită 
in mod exact, măsoară in porţiunea degajată, pc 
latura de nord 38, 80 m, iar pe cea de sud 38,50 m 
(fig. 1 plan). 

Clădirea dczvelită se compune din două părţi 
principale. Partea dinspre vest cuprinde mai intii o 
sală basilicală mare, avind latura de vest lungă de 
17 m, iar cea "de est de 15,50 m. Lă\imea ei măsoară 
spre nord 13,40 m, iar la sud 14 m. Această încăpere 
este împărţită in trei nave, pe direcţia nord-sud, prin 
două şiruri de coloane, de la care, pc alocuri, se 
mai păstrează doar urme. Întreaga sală a fost 
iniţial pavată cu lespezi de piatră, păstrate numai in 
parte. De-a lungul laturilor de est şi de vest se 
pot vedea urmele unor banchete lucrate din piatră 
obişnuită, necioplite, legate intre ele cu pămînt. În 
nava de vest, se află un canal, lat de 0,30 m, cu 
pereţii construiţi din piatră cu ~nortar şi fundul 
pavat cu cărămidă, care porneşte din partea de 
nord, de la nivelul pavajului şi se adinceşte treptat 
spre sud, pînă se leagă cu canalul străzii. 

In partea de sud a sălii basilicale se află trei 
mici încăperi, care comunică intre ele, prin intrări 
ale căror dimensiuni nu mai pot fi precis deter-

Fig. 4. Mangalia. Statuie de marmură 
din sec. III c. n. infltişind pc zeita Nc

nu·sis (?). 

minate. Camera de vest arc dimensiunile de 3,30 X 6 m, cea din mijloc 5,50 ;< 6 m, iar 
cea dinspre est 2,30 x 5,25 m. Ele sint pavate cu cărămizi de formă rectangulară, şi 
de mărimi diferite (0,40 X 0,30; 0,35 :• 0,35 şi 0,50 x 0,50 m), aşezate in poziţii variate. 
Pavajul nu se ~ai păstrează in intregime decit in incăperea dinspre vest şi parţial in 
cea din mijloc. In cea dinspre est el este aproape complet distrus. Camera din mijloc 
comunica cu exteriorul printr-o intrare destul de mare. Deocamdată este singurul 
punct cunoscut pe unde se făcea legătura cu exteriorul intregului edificiu. Aceasta 
nu exclude posibilitatea existenţei şi unei alte intrări a clădirii in partea ei de est, 
nedezvelită încă. 

A doua parte a edificiului, şi anume cea dinspre est, se compune in principal dintr-o 
curte interioară (atrium) înconjurată spre est, nord şi vest de un portic. Are forma 
drept unghiulară cu laturile de nord şi sud lungi de 11,30 şi 11,20 m, iar cu cele de 
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est şi vest lungi de 8,50 şi 8,75 m. La colţurile laturii de vest se păstrează urmele a 
doi mari pilaştri, construiţi din piatră alternînd cu rînduri de cărămidă (fig. 3). Un alt 
pilastru asemănător este situat la mijlocul laturii de sud, iar între ei se află baze de coloane, 
care ajutau la susţinerea acoperişului porticului. Pe laturile de nord, sud şi est, în interior, 
se află trei canale late de 0,30 :< 0,40 m, avînd pereţii construiţi din piatră cu mortar, 

Fig. 5. - Mangalia. Capitel de marmură din sec. \'-VI e.n. decorat cu motive animaliere şi 
frunze de acant. 

iar fundul cu cărămizi uşor alhiate. Rostul acestor canale era de a colecta apa provenită 
din ploi şi de a o conduce apoi în afara edificiului. Întreaga suprafaţă a curţii era 
pavată cu dale de piatră, din care au mai rămas pe loc doar cîteva. 

Porticul care înconjoară curtea interioară are o lăţime de 3,10x3,35 m. Nu ştim 
cu ce a fost pavat. Pare puţin probabil ca la pavaj să fi fost întrebuinţate plăcile de marmură 
ale căror resturi au fost găsite în număr relativ mare în dărîmăturile din afara incintei. 
Aceste plăci au fost folosite, mai degrabă, la placajul interior al zidurilor. În colţul 
de sud-vest al culoarului se păstrează două puţuri a căror funcţie nu putem deocamdată 
să o precizăm. 

În partea de sud a curţii interioare şi a culoarului se întîlnesc alte două încăperi 
mici, ambele de formă rectangulară, neregulată şi de mărimi diferite. Cea dinspre vest, 
care măsoară în lungime 9,50 m şi 9,70 m, iar în lăţime 2,80 m şi 3 m, comunică printr-o 
intrare lată de 1 m cu camerele pavate cu cărămidă. Cealaltă, care este lată de 5 şi de 5,45 m 
şi lungă de 4,75 m şi de 4,95 m, comunică cu o sală mare situată la vest de curtea 
interioară cu dimensiunile de 5,50 >. 18 m. Încăperile respective au fost şi ele pavate cu 
dale de piatră, dintre care se mai păstrează i11 si/11 doar cîteva. Pereţii despărţitori 
sînt lucraţi din blocuri de piatră cioplite cu îngrijire. 

De-a lungul laturii de sud a edificiului se afla o stradă care avea pe mijloc un canal 
colector, înalt de 0,80 m şi lat de 0,55 m, cu înclinaţie spre est, adică spre mare. 
Iniţial el era acoperit cu dale de piatră. Funcţia lui era de a colecta apele din clădirile 
vecine şi de a le conduce apoi spre mare. Că este aşa o dovedeşte atît tubul de teracotă 
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din colţul de sud-vest al clădirii, prin care se scurgeau apele de pe acoperiş, cit şi cele 
două canale care străbat latura de sud a aceleiaşi construcţii şi fac legătura cu canalul 
mare al străzii. 

În cursul săpăturilor întreprinse pentru dezvelirea edificiului amintit, şi anume 
în punctele neexplorate din cercetările anterioare, situate de-a lungul laturii de sud în 
imediata apropiere a incintei, au fost scoase la iveală unele fragmente arhitectonice şi 
sculpturale deosebit de importante. Se remarcă printre acestea o statuie de marmură 
din secolul III e.n. (fig. 4) 1, o serie de coloane şi baze de calcar, capitele de marmură 
cu ornamente caracteristice epocii romana-bizantine şi numeroase plăci, tot din marmură, 
folosite la cancelli, toate fiind decorate cu diferite motive florale şi geometrice. Destul 
de des apare ca motiv ornamental şi crucea. O menţiune specială trebuie făcută asupra 
capitelului de marmură decorat cu un rînd de frunze de acant, capete de berbeci şi 
acvile devorîndu-şi prada (fig. 5), descoperit împreună cu coloana sa, tot din marmură, 
în stradă, lîngă colţul de sud-est al edificiului. Este al doilea capitel de acest fel, care 
apare în cadrul acelei clădiri 2• 

1\supra datei construirii edificiului şi asupra duratei lui în timp există o serie de 
dovezi, care permit unele precizări. Ne referim, în primul rînd, la sondajul executat în 
interiorul clădirii; observaţiile stratigrafice arată că editiciul a fost construit, cel mai 
devreme la sfîrşitul secolului IV sau la începutul secolului V e.n. Elementele arhi
tectonice amintite şi motivele lor ornamentale lasă să se întrevadă că monumentul în 
discuţie a durat, cu unele reparaţii şi refaceri, în tot cursul secolelor V şi VI e.n. 

Prezenţa unui edificiu de mari proporţii, avînd probabil un caracter public, la 
care se foloseşte o mare cantitate de marmură, cu piese arhitectonice îngrijit lucrate, 
dovedeşte că oraşul Callatis, în secolele IV-VI e.n., cunoaşte o dezvoltare economică 
însemnată. Exploatarea teritoriului rural, ca şi comerţul cu cereale, se dovedeşte şi de 
data aceasta a fi fost principala sursă de venituri a oraşului ca şi în etapele anterioare. 

3. NECROPOLA ELENISTICĂ-TUMULARĂ ŞI PLANĂ 

La nord şi nord-vest de incinta cetăţii din epoca romană, pe locul unde astăzi se 
află stadionul oraşului şi teatrul de vară, s-au făcut o serie de descoperiri, care, legate 
de altele mai vechi, dovedesc existenţa, în această parte a cetăţii, a unei necropole tumulare 
şi plane din epoca elenistică. Descoperirile au fost prilejuite de lucrările de amenajare 
a terenului pentru construirea teatrului de vară şi a stadionului. 

a) .MoriiJÎntul cu pa pir (Movila 1 ). Cu ocazia nivelării terrnului din partea de vest 
a stadionului, în apropierea şoselei ce duce de la gară spre centrul oraşului, a ieşit la 
iveală un cerc de piatră, incomplet păstrat, cu diametru) în direcţia N-S de 13,55 m 
şi E-V de 14,20 m, format dintr-un şir de blocuri, iar pe alocuri din două şiruri supra
puse, lucrate numai în exterior. În partea lui de vest, legate de acesta, se află mai multe 
plăci de piatră, constituind, după cîte se pare, resturile unui altar, pe care se vor fi adus 
jertfe în amintirea celui înmormîntat (fig. 6 a). În urma cercetărilor făcute s-a constatat 
că el înconjura un tumul, a cărui înălţime nu a mai putut fi stabilită. Deşi mantaua 
movilei a fost distrusă de lucrările amintite s-au putut face totuşi unele observaţii 
stratigrafice, care merită să fie consemnate. Astfel, s-a constatat în interiorul ringului, 
pe toată circonferinţa lui, un strat de pămînt gălbui, foarte tare, al cărui rost ar fi greu 

1 l'c snclul sta.uii se află inscrip{ia: 'Ay~Mj T•iz[T,j 
urci:p Tii~ Tt6[A.)tw~ &pzovn:~ ol mpl tll>.i(v~ov) tllripov 
TtOvriPZ"Ij" xe ~!XcnA.c!X xe lip-.f.~pc[!X). Statuia a fost publi
cat~ de G. Bordcnache in Dada IV, 1960, N.S .• p. 506-H 

Cnmemariul inscriptici este făcut de D. M. l'ippidi in 
aceeaşi revistă, p. Sit şi unn. 

1 1. Barnca, Chapittaux o protomts tie bilitrs tie la .'irythit 
.\(;"",,., in &lrania, VII, 2. 1"'· 408 -· 416, fig. 1-S. 
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de precint. Restul pămîntului nHI\·ilci a fost depus în diferite straturi succesl\'e, care 
coborau spre interior. 

Filo(. 6. \l:tn!{alia. \lormintul d.:ni"ic cu papir: a, \·eder.: Jo(en.:r.d;i in spate se vedl· altarul: h, mormintul 
pn ,priu-zis. 

În centrul cercului a fost săpată o groapă mare de formă rectangulară, cu dimen
siunile de 3,90 m 2,55 m, în cuprinsul căreia au fost aflate patru \·ase greceşti, cu 
hrnis negru, un cantharos, două fart-urioare mici ~i o pateră decorată cu palmete imprimate 
în interior (fig. 7 a,h). Fie zăceau în pămîntul de umplutură la ni\'elul de călcare antic. 
În mijlocul acestei gropi, la o adîncime de 2 m de la ni\'elul ringului, s-a dat peste 
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mormintul pentru care fusese ridicată mo\·ila. El const:I dintr-o mică groapă, căptu~ită 

cu blocuri mari de calcar, dispuse cite două pc hccarc parte, hind lucrate numai in 
interior {hg. 6 b). \lormintul arc lungimea de 2,05, lăţimea de 0,85 m ~i adincimea 
de 0,72 m. Pc capacul mormîntului, alcătuit din trei dale m::..ri de piatră de calcar, s-au 

Fi~. 7. \langalî:I. \':tSl' lh: lut g:;l.sÎil' in 11\llflllÎntc: prilnl·k· trc.:1 111 nccn,p~•b dl'llÎsticj; uhinH1l in 
nn:r~ 'Pj ,(a r' nnan:·l. 

descoperit resturi de coji de ouă ~i o coroană fragmentar:!, din frunze de bronz ~i bobiţc 
de ceramică, prinse pc un cadru de os, fiind in intregime aurită. Fa imită cununa de 
!auri din antichitate. În intniorul Jumnintului s-a găsit un schelet bărbătesc, lung de 
1,75 m, destul de slab consen·at. Peste craniu, din care au rămas numai resturi, s-au 
păstrat resturi dintr-o coroană asemănătoare celei de pc capac şi numeroase boabe de 
griu. De-a lungul scheletului s-au păstrat urn1c de ţesătură din îmbrăcăminte, iar la 
picioare resturi din Încălţămintea celui inmormintat. 

Peste mina dreaptă şi peste oasele hazinului au fost găsite resturile unui pap1r 
scris in limba greacă. Lung de circa 0,)0 m şi lat de 0,05 m, el era infăşurat ca un 
,.,,fiiii/fii şi rupt in mai multe bucăţi. rragmcntclc găsite peste bazin şi mai aproape de 
corp s-au conser\'at mai hine decit cele aşezate peste mină. S-au putut citi deocamdată 
numai citc\'a litere disparate, scrise cu o cerneală brună. \lunea de restaurare şi de 
descifrare, care necesită multe eforturi şi mult timp, este in curs de desfăşurare in labora
toarele de specialitate. 
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Scheletul avea o orientare est-vest, orientare pc care o intilnim aproape la toate 
mormintele de inhumaţie din epoca elenistică, descoperite in aceeaşi zonă a necropolei. 

Pc baza invcntarului ceramic descoperit (cele patru vase amintite) şi a monedelor 
emise de Filip II şi Alexandru cel ~Iare, găsite în preajma mm·ilei, putem data mor
mintul cu papir in a doua jumătate a secolului IV i.e.n. Este de presupus că o dată 

Fig. 8. - Mangalia. Mormint de incinera1ie cu trei ruguri epoca elcnistică. 

cu derularea şi studierea papirului vom căpăta noi date cronologice asupra mormîn
tului şi vom avea totodată informaţii istorice de mare importanţă pentru viaţa oraşului 
Callatis. 

În ce priveşte personajul inmormintat aici nu putem şti deocamdată cine a fost 
şi ce rol a jucat in cadrul cetăţii callatiene. Se poate totuşi presupune că cel înmormîntat 
a fost un cetăţean de vază, devrt!me ce el a primit ca distinqie cele două coroane 
depuse în mormint. Asemenea distinqii se acordau numai celor care aveau fapte deo
sebite in activitatea obştească sau în cea cultural-artistică. Papirul, care constituie o 
descoperire unică în ţara noastră, ar fi o indicaţie în acest sens 1• 

b) .\Jorlllilllele de incinert~tie (~lovi la 2). La o distanţă de 9,50 m spre sud de 
mormintul cu papir, cu ocazia lucrărilor de nivelare a terenului din zona de vest a actua
lului stadion, s-a dat peste un mormînt colectiv de incineraţie prevăzut cu o construcţie 
din piatră, care reprezintă cadrul mormîntului. Aceasta arc o formă dreptunghiulară, 
lungă de 12 m şi lată de 6 m. Laturile ei sint inalte de numai 0,80 m şi baza lor 
este puţin adincită in pămîntul viu. Peste temelie, care este alcătuită din piatră de 
calcar nelucrată, se ridică două rinduri de blocuri pe înălţime şi unul pe lăţime, frumos 
ecuarisate, care au o linie perfect dreaptă, dar numai spre exterior. În interiorul acestei 
construqii s-au descoperit trei ruguri de incinerare (fig. 8). Forma şi sistemul lor de 
organizare sint puţin obişnuite. ~lai intii se constată că ele au fost săpate in pămînt, 
la o adincime de 0,30-0,35 m, faţă de nivelul de călcare antic. Toate au o formă 

1 Din cauza stării sale de conservare extrem de precare, 
papirul n·a putut fi ridicat decit in fragmente mici, conso
lidate chimic, prin osteneala specialistului sovietic 

M. A. Alexandrovski de la Moscova, care a binevoit a se 
deplasa de urgen!ă la Mangalia, la cererea Academiei R.P.R. 
Tratarea şi reasamhlarca fragmentelor sint in curs. 
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albiată şi prelungită, măsurînd în lungime circa 1,70-1,80 m şt tn lăţime 0,90 m. 
Ele sînt prevăzute pe laturi cu cite un ieşind, patru la număr, care serveau probabil 
pentru fixarea braţelor grătarului, pe care era aşezat cadavrul. Sînt orientate est-vest, 
fiind deci perpendiculare pe lungimea construcţiei. Capetele lor de est intră puţin sub 
construcţia de piatră, ceea ce ne face să credem eli întîi s-au săpat rugurile şi s-a făcut 
incinerarea, iar după aceea s-a ridicat cadrul de piatră. 

Fig. 9. -Mangalia. Inscriptii funerare: a, piatră de mormint pusă pentru Euandros, fiul lui Fronto, 
din Heraclca ; b, piatră de mormint pusă pentru Apollonios, fiul lui Epistrates (sec. Il i.e.n.). 

Arderea cadavrelor s-a făcut în cadrul fiecărui rug în parte, iar tot ceea ce a 
rămas de la incinerare s-a păstrat pe loc. Pe fundul gropilor celor trei ruguri s-a găsit 
o mare cantitate de cenuşă, cărbuni şi resturi de oase calcinate răspîndite pe întreaga 
lor suprafaţă. Fragmentele de oase craniene găsite la capetele de est ale celor trei ruguri 
ne îngăduie să stabilim că poziţia cadavrelor în momentul incinerării era est-vest, 
adică similară cu cea întîlnită la inhumaţie. Împreună cu cenuşa şi oasele calcinate s-au 
mai găsit fragmente ceramice greceşti-elenistice, un singur vas întreg, două strigilii de 
fier, în stare de conservare foarte slabă şi resturi de coroniţe de bronz aurite, de forma 
celor de laur, asemănătoare cu cele găsite la mormîntul cu papir. Urmele de ardere 
secundară a ceramicii, spargerea vaselor în fragmente foarte mici şi aruncarea lor în 
rug, făceau parte, după cit se pare, din ceremonialul funerar. 

ln ceea ce priveşte datarea mormîntului nu avem date directe. Ceramica, în stare 
fragmentară, nu este de loc concludentă. Prezenţa celor două coroniţe de bronz, asemă
nătoare cu cele găsite în mormîntul cu papir ne dă posibilitatea însă, să stabilim că 
mormîntul de incineraţie se datează în cea de-a doua jumătate a sec IV î.e.n., fiind deci 
contemporan cu cel de inhumaţie. 

După cîte se pare, şi deasupra mormîntului colectiv de incineraţie se ridica un 
turnul. Forma şi dimensiunile lui nu le cunoaştem însă. Ştim numai eli întreaga con
strucţie de piatră se afla în ultima vreme, complet acoperită de pămînt. 
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c) Alte IIJ01'11Ji111e. Extinderea săpăturii în jurul celor două mari obiective a dus 
la descoperirea altor opt morminte. Ele erau grupate în jurul ringului de piatră. Sînt 
desigur înmormîntări ulterioare, făcute în mantaua movilei. Unele sînt de inhumaţie, 
altele de incineraţie. Pe baza inventarului, sărac de altfel, mormintele respective se 
datează în secolele 111-11 î.e.n. Printre acestea se remarcă în mod deosebit doull 

Fig. 10. - Manplia. a- b, elemente arhitectonice de calcar decoratc cu grifoni; c, fragment 
de frizl, reprezentind pc Diana la vinltoarc. 

morminte de inhumaţie, ale căror schelete se aflau culcate pe o parte şi cu picioarele 
strînse (chircite). Cele de incineraţie au folosit, drept urne, amfore de diferite tipuri, 
în care erau depuse resturile de oase calcinate. 

ln afara acestora, lucrările de nivelare a terenului au mai scos la iveală şi alte 
morminte. Printre acestea se remarcă mai întîi un mormînt construit cu ţigle mari de 
formă dreptunghiulară cu laturile de 0,40 x O, 70 m, care a apărut la o depărtare de 
circa 35 m spre SE de movila 2. În interior s-au găsit două schelete, orientate SSE
NNV, avînd ca inventar două lekythoi, ornamentate, unul cu o lebădă, iar altul cu o 
palmed. (fig. 7). Firnisul lor negru şi tehnica ornamentală îngrijită permit datarea 
vaselor, deci şi a mormîntului, în secolul IV î.e.n. La circa 100 m spre vest de punctele 
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menţionate, dincolo de şoseaua 1\Iangalia-Constanţa, s-au găsit alte două morminte 
de inhumaţie, lucrate însă din plăci de piatră de calcar. Orientarea lor este E-V şi 
sînt lipsite aproape complet de inventar. In cuprinsul unuia s-a găsit pe lîngă schelet, 
doar un strigil de fier, foarte prost conservat. 

Tot în acest sector s-a descoperit o mică steli funerară cu relief şi inscripţie, 
menţionînd numele lui Apollonios fiul lui Epistrates 
(fig. 9 jb). După toate probabilităţile stela respectivă 
aparţine sec. III-II î.e.n. 

Unele morminte au fost descoperite întîmplător 
mult mai departe de zona de vest a stadionului 
actual. Este vorba de cîteva morminte, unele cu plăci 
de piatră, altele cu ţigle, care au apărut în preajma 
spitalului T.B.C. « Crucea Roşie)) şi la nord-est de 
acesta, pînă la marginea mării. Ele indică astfel limi
tele de est şi nord ale necropolei elenistice, care se 
întindea.. de la incinta cetăţii, pînă la o depărtare de 
circa 150 m spre nord de spitalul « Crucea Roşie)), 
cuprinzînd întreaga zonă a noului stadion al oraşului. 

Din cele prezentate mai sus reiese că în ne
cropola amintită s-a folosit atît ritul de înmormîntare 
prin inhumaţie, care predomină de altfel, cît şi ritul 
incineraţiei. ·In ceea ce priveşte mormintele de inhu
maţie se constată existenţa următoarelor tipuri: în 
groapa simplă, acoperite cu ţigle, avind o singură 
pantă, sau pantă dublă, construite din dale de piatră -
in formă de ciste - şi din blocuri mari de piatră. 
Pentru cele de incineraţie s-a făcut constatarea că in 
unele cazuri resturile de oase au rămas pe locul de 
ardere, iar în altele oasele calcinate au fost strînse şi 
depuse în vase, fie pe locul rugului, fie în afara 
acestuia. 

Descoperirile făcute în necropola cetăţii din 
epoca elenistică, nu sînt, aşa cum !ti: poate întrevedea 

Fig. 11. - Mangalia. Statuie de marmută 
reprezentind pc Venus cu amoraşii, ridi
cati de preotcasa Aurelia Chrysea, fiica 

lui Dionysios (see. III e.n.). 

din cele înfăţişate aici, rezultatul unor cercetări sistematice. Ele sînt în majoritatea 
lor descoperiri întîmplătoare şi din această cauză nu s-au putut face decît observaţii 
cu totul sumare, iar înregistrarea lor de multe ori nu a fost posibilă. 

4. NECROPOLA DIN EPOCA ROMANĂ TIRZIE 

La marginea de vest a oraşului Mangalia, de-a lungul şoselei ce duce spre corn. 
Albeşti, pe o porţiune de aproximativ 100 m lungime, cu ocazia săpării unui şanţ de 
canalizare, au apărut circa 30 de morminte din care au fost cercetate numai cîteva, 
restul fiind, în parte distruse de canalizare, în parte rămase nedezvelite. Lucrările noastre 
în acest loc au avut un caracter strict de salvare. 

Mormintele de formă dreptunghiulară sînt construite din lespezi şi blocuri de 
piatră fasonate, prinse la încheieturi uneori cu mortar de var. Ele au fost amenajate 
în gropi săpate în pămîntul sănătos, la o adîncime de 1-1,50 m. Scheletele zac direct 
pe pămînt, ceea ce a făcut ca nu toate oasele să fie bine păstrate, şi sînt orientate 

:111• 
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V-E (capul fiind la V). De obicei intr-un mormint g~sim grupate cite dou~ sau trei 
schelete. 

Inventarul lor este in general s~rac, iar in unele cazuri lipseşte cu des~virşire. 
Se găsesc vase de lut (ulcioare cu o toart~ v. fig. 7), catarame de fier, inele de bronz 
şi plumb, br~ţ~ri şi m~rgele de stiei~. monede etc. 

Dup~ inventarul arheologic, inclusiv cel numismatic, descoperit pin~ acum, cimi
tirul aparţine secolului IV e.n. 

Tot aici, cu ocazia lucrărilor de canalizare a fost găsit~ o stel~ funerară cu inscripţie, 
care dateaz~. dup~ caracterul scrierii, aproximativ din secolul II e.n. Este vorba de un 
cet~ţean din Heraclea Pontic~, pe nume Euandros, fiul lui Fronfo, care şi-a găsit moartea 
in aceste locuri (fig. 9a). 

5. DESCOPERIRI INTIMPLATOARE 

.. 
Cu ocazia lucr~rilor efectuate in restul oraşului, pentru ridicarea noilor blocuri 

de locuinţe, s-au putut inregistra in mai multe puncte, urme arheologice din epoca 
elenistic~ şi roman~. S-a precizat in primul rind latura de sud a zidului de incint~ al 
cet~ţii din secolul IV e.n. şi s-au prins urmele unor edificii de caracter public sau 
privat. 

Cu acelaşi prilej s-a recoltat o mare cantitate de fragmente arhitectonice şi sculp
turale. Printre acestea menţion~m descoperirea, în spatele blocului mare, fost I.G.A.F., 
în exteriorul imediat al laturii de sud a incintei romane, la adincimea de 3 m, a dou~ 
mari fragmente de «arhitrav~ »din calcar, decorate pe ambele feţe, cu grifoni (fig. 10 a. b.). 
Pe strada Ştefan cel Mare, la intretăierea ei cu strada Vinătorilor, s-a descoperit o statuie 
de marmură în stare fragmentară, reprezentind pe Venus cu amoraşi. Pc soclul ei se 
află următoarea inscripţie: , Aycx.&~, TUx.ll Tljv&6v e;~p':"L'JIX tXTWV t8t(a)V (L)tpLIX 
A,jp:eALcx) Xpucecx ~Lovuo(ou. După caracterele paleografice statuia aparţine secolului 
III e.n. (fig. 11 ). 

Intr-un punct din cuprinsul oraşului actual, care nu mai poate fi precizat, s-a 
găsit un fragment de frizl din marmură din epoca elenistic~ care infăţişeaz~ o scen~ cu 
Diana la vin~toate (fig. 10 jc). .. 

ln aceeaşi ordine de idei mai pot fi amintite şi o serie de baze de coloane, unele 
capitele din epoca roman~ tirzie, fragmente de coloane de calcar etc. 

* 
Cercet~rile arheologice de la Mangalia au scos la iveal~ însemnate urme de cultur~ 

material~ legate de viaţa oraşului antic Callatis. Ele au reuşit s~ precizeze unele puncte 
referitoare la intinderea cet~ţii, pe laturile de nord şi de sud şi au îmbog~ţit în mod 
simţitor colecţiile muzeului local, cu o serie de elemente arhitectonice, sculpturi, 
ceramică, monede şi obiecte mărunte. Toate aceste urme, prin bog~ţia şi execuţia 
lor artistică, scot ind o dată in evident~ rolul important pe care 1-a jucat cetatea 
in epoca elenisticll şi în epoca romano-bizantin~. cînd dispunea de o infloritoare viaţă 
economică, ca urmare a relaţiilor intense pe care le-a întreţinut cu populaţia locală 
din apropiere. 

CONSTANTIN PREDA, EM. POPESCU ti PETRE DIACONU 
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APXEOJIOrHt.IECI<HE PACI<OIIKH B MAHrAJIHH (KAJIJIATHC) 

PE310ME 

Pa&ln.J no CHCTCM8TH3811HH co&peMCHHoro roporo- M8HI'8JDUI, Ha'laT&rc occm.ro 1958 r. 

38CT8BHJIH cuoaa npoH3BCCTH &lJICC OOWHpH&Jc apxconom'ICCJ<He nccn~oaaHHJI p83BBJJHH rpc~<o
PHMCJ<Oft KpcnOCTH B KBJIJIBTHCC. 

1 . O~oA H3 rnaoH&r:x QeneA nccn~oaaJntA a MBHraJJHH 6&vro H3Y'ICHHe n OOHB>KCHHe 

KpcnOCTHOft CTCHhl roporot. Pa6oT&1 DO'ITH HCKJUO'IHTeJU,HO Cocpe.z:tOTOtDIJUICh H8 CCBepHoft CTOpoHe, 

r,ne KpcDOCTHBJI CTCH8 TOJI&KO '18CTH'IHO DOKp&rra COBpCMCHHhiMII 3A8HIIJIMH. Ha yqaCTKC B 1 ()() M 

OT BOCTOK8 K 38118JtY CCBCpHBJI CTOpoH8 KpeDOCTHOft CTCHhl 6&VJa COBCpWCHHO OOHil>KCHa, a OCT8Jib

H8JI 'laCTb, Ha paCCTOJIHHH OKOJIO 2S0 M, 6&vra HCCJICAOB8Ha wypciK>BKOft. 0T IO>KHOft H 38118AHOft 

CTOpoH 6&IJUI HaftACHhl JIHWb CJICA&I, 'ITO BCC >KC D03BOJIHJIO npH6JJH3HTCJibHO YCTBHOBHTb pacno

JIO>KCHHC BCeft KpcOOCTHOft CTCHhl. 

TomQHHa CTCHhl KOJie6JICTCJI MC>KAY 3,10 H 3, 40 M. Jlo CHX nop 6&VIH BhiJIBJICHhl H ABC 

6awHH KpcDOCTHOft CTCHhl, BhlcryDaiOII.UIC Ha CCBCp Ha paCTOJIHHC 6,1 S M H, COOTBCTCTBCHHO, Ha 

7 ,4S M (pnc. 1). 
K8K BHAHO H3 crpaTHrpacliH'ICCKHX ABHHhiX CTCHa 6&1Jla DOCTpoCHa B D03AHCPHMCJ<YIO 3DOXY, 

aepoJJTHo, B KOHQe III a. H.3. (pnc. 2). Oua cne,nyCT HanpaaneHHJO rpeqCCJ<oA KpenOCTHoA CTCH&I, 

OCT8TKH KOTOpoft 6&VIH OOHapy>KCHhl B XOAC paCKOOOK. 

2. B ceaepo-BOCTO'IHOM yrny KpcnOCTH, CBJI38HHOM c KpenOCTHoft creHoA, 6oncc crap&rc 

paCKODKH 1915 r., 1924 r., a 38TCM H 1931 r. 'laCTH'IHO BhiJIBHJIH OOJIItWOC 3,nBHHC, CO BpCMCHCM 

DOKphiBWCCCJI COBpeMCHHhiMH OTJIO>KCHHJIMH. HoB&IC paCKODKH BhiJIBHJIH DO'ITH BCC 3,nBHHC, 38 

HCKJUO'ICHHCM ClltC HC OOHil>KCHHOft BOCTO'IHOA qaCTH ; AOOhiThl B8>KH&IC 3JICMCHTI>I AJIJI rotTHpOB8-

HHJI H yCTBHoarieHHJI xapBKTCpa nOCTpoAKH. TBKHM o6paaoM, 6&vro yCTBHoaneHo, 'ITO 3To 3AIUIHC 

HOCHT OOlltCCTBCHH&rA xap&KTep H 6&vro B03ABHnfYTO a KOHQe IV a. HJJH B Ha'IBJJC V B.H.3. 0Ho 

DOCTpoCHO H3 KpaCHBO OTCCaHHhiX KBMCHH&IX rJJ&I6, Cl<pellJICHHhiX H3BCCTKOBhi.M paCTBOpoM. TOJJ
lltHH8 ero CTCH - 1,10 M. 

,Uo CHX nop 6bVJH BhiJIBJICHhl ABC rJJaBHhiC 'laCTH 3A8HHJI. 38118AH8JI 'laCTb- 38JI B BHAC 

683HJJHJ<H C TpeMJI HecllBMH, AJJHHOft B 17 M H WHpHHOA B 14 M; BOCTO'IHBJI - BJIYTPCIIIIIIA ABOP, 

Ol<p}'>KCHHblft DOpTHI<OM H IIHJUICTpaMH DO YrJJaMj DO l<p8JIM H8XO,nHTCJI BOAOCTO'IH&rft KBHBJI (pHC. 3). 
KpoMC TOro B IO>I<HOft 'laCTH OOHapy>KHJJH MCHbWHC DOMClltCHHJI. 3a HCKJIIO'ICHHCM TpCX DOMClltC

HHft, BhiMOlltCHHhiX KHpDH'IBMH, OCTa.JibHaJI '18CTb a,naHHJI BblMOlltCHa OOJibWHMH l<aMCHHhiMH DJIH

TaMH H3 H3BCCTHJIJ<a. 

3. Pa6oT&r B ceaepo-38nBAHoA 11aCTH KpenoCTH npnoenn 1< Haxo,nJ<e norpe6cHnA 3JIJIHHHCTH

'ICCKoA 3DOXH, OTHOCJIIltHXCJI K l<ypraHHOMY H 6ecJ<ypraHHOMY HCKpODOJIIO roporot. CpCAH HHX B 

nepayro O'ICpe.nb o6palltaCT Ha Ce6JI BHHMBHHC norpe6cHHC C I<BMCHHhiM KOJIItQOM CJICn<a OB8.111t

HOft cllopM&I, AHBMCTpoM B 13, S0 X 14,20 M (pHC. 1 H 6 / a-b), HB,n J<OTOphiM nepBOHa'18.111tHO 803-

BhiWBJICJI aeMJJJJHoA eyprau. B QeHTpe J<OJJ&Qa, Ha rny6nHe 2 M 6Lvro Haft,neHo norpe6cHHe wnmoA 

B 2,05 M H WHpHHOA B 0,85 M., noCTpOCHHOC H3 J<BMCHH&IX rJJbJ6. B norpe6cHHH OOHapymCHO 

'ICTblpe rpeqeCKHX cocy,na (pnc. 11a, b), o6noMJ<H ,nayx noaono'ICHH&IX 6poH30BbiX BCH'IHKOB H 

OCT8TKH DanHpyca, HaDHCBHHOrO Ha rpe'ICCKOM Jl3hii<C. llamtpyc O'ICHb DJIOXO COXp8HHJJCJI, OH 

CBCplfYT B BHAC vo/11 mtn H p830pB8H Ha HCCKOJibi<O I<YCKOB. 0H 6&VI HaftACH Ha npaooft pyKC 

cJ<enCTa H Ha T830B&IX KOCTJIX. Y,naJJOC& npo'ICCTb OTACJJ&Hhle rpe'ICCJ<He 6yKB&I, HanHCBHH&re 

6yphiMH 'ICpHHJJBMH; BOCCTBHOBJICHHC o6p&IBKOB npo,nOJJ>KaCTCJI ( CM. npHM. 8). 3To C,nHHCTBCHH&Ift 

cnyqaft Haxo,nJ<H nannpyca B PHP .no HaCToJJwero apeMeHH. llorpe6cHne c nannpycoM ,naTHpyCTcJJ 

AOBOJJbHO TO'IHO, aropoA nonoanHoft IV o. ,no. H.3. 

PJJAOM c norpe6cHHCM o J<OJJbQC 6&rna o6Hapy>KeHa J<aMCHHaJJ paMa npJJMoyron&Hoft cllopM&I, 

BCJJH'IHHoA 6 X 12 M; nocpeAHHe HBXOAHTCJI o611tcc norpe6cHne c Tpynoco>K>KCHHCM, COCTOJilltCC 

H3 TpCX KOCTpHllt OBBJibHOft cllopMhl (pHC. 8) CO CJICABMH 30Jihl, o6yrJJCHHhi.MH KOCTJIMH, cllpar

MCHTaMH KCpaMHJ<H H OOJIOMJ<BMH D030JIO'ICHHhlX 6pOH30BhiX BCH'IHKOB, CXOAHI>IX C BCH'IHI<BMH 

qorpefieHHJI B KOJibQC. llo BCCM npH3HaKaM H 3TO norpe6cHHC ,naTHpyCTCJI BTOpoft DOJIOBHHOR 

IV B. AO H.3. 

KpoMe 3THX .nayx norpe6eHHA, OTHOCJilltHXCJI 1< KYPrBHHOMY HCJ<pononro, 6&VIH o6Hapy

>I<CH&l H ,npyrne, OTHOCJIII.UICCJI K DOrpe6cHHJIM 3JIJIHHHCTH'ICCJ<OrO 6eCJ<YprBHHOrO HCKpoDOJIJI. 

CpcAH HHX BCTpC'IBJOTCJI norpe6cHHJJ c Tpynonono>KeHHCM cne.nyrolltHX nmoa: B npocroA rpya

roaoA JIMC, DOKphiThiC llepcDHQeft, H3 KBMCHH&IX DJ1HT (1<8MCHH&Jft Jlll.UII<) H norpe6cHHJI C Tpyno

CO)f()f(CHHCM, COCTOJIII.UIC H3 o6yrJJCJDihiX KOCTCA, OCTBBWHXCJI Ha MCCTC, r,ne HX C>I<HraJJH, HJ1H 

COOpllHHI>IX H DOJIO>KCHH&IX B ypH&I, Ha MCCTC KOCTpHllt8 HJIH BHC ero. 
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4. B 38na,nuoit tJaCTH cospeMeuuoro ropo,lla 6&JJ1 o6uapymeu 6om.woit HeJ<ponom, D03AHe

pHMCJ<OH :moXH. llorpe6eHHJI B 8UAe npRMOyroJD.HbiX JIIIUD<OB H3 l<p8CH80 OTeCaHHbiX J<aMeHHbiX 

IVIHT HJIH rJJbJ6. B HHX 6biJIH HaifAeHbl rJJHHJIHble H CTeJ(JlJIHHble Cocy,llbl 1 MeT8JIJIH1JeCJ<He H3,1leJIHJI 1 

creJ<JJRHHble 6ycHHbl H pHMCJ<He MOHeTbl IV 8.H.3. (pnc. 1/d). 
5. CJJytJaituo ua TeppuropHH ropo,lla uaruJJH PRA CJ<YJJbfiTYpHbiX H apxHTCJ<yYpHbiX o6JJoM

K08. CpeAH HHX 8biAeJJRJOTC.R AB& o6JJoMJ<a OAHOH H toA me ccapXHTpaBbl ,, , yKpaweuuoit c ABYX 

cropou naJJLM08bJMH JJHCTL.RMH H rpn$aMH (puc. 10/ a, b), MpaMopuaR craty.R Beuepbl c aMypaMH 

(III 8. H.3.) n o6JJoMOJ< MpaMopuoro 4Jpu38, n3o6pamaJOJQero .Il,H&Hy ua oxote (pnc. Il). 
Ho8&Je ucCJJeA088HHR 8 M8HI"8JIHH JJHWHHH paa 8bi.RBHJJH 3HatJHTeJJLHYJO pom. ropo,lUl 

K8J1Jlatnca 8 3JlJIHHHCTHtJecKyJO H 8 pHMCK0-8H38HTHACJ<yJO 3noxu, o6ycJJo8JJeuuyJO ero o>KH8JleH

HbJMH CHOJUeHHJIMH C J<OpeHHbiM H8CeJJeHHeM. 

Oli"MICHEHHE PHCYHKOB 

Pnc. 1.- Manra.nnn. llnaH pacJ<onoJ< 1959 r. 
Pnc. 2.- Manra.nnR. llpo$HJJb BOCTO'IHoft creHbl pa3pe31 A-8, npoH3&e.aennoro one creHbl 3.ll8HHR, 

OJ(OJJO 6awHH N! 2. 
Pnc. 3. - MaHraJIHR. 3.llBHHe pHMCJ<o-BH31HTHftCJ<OH :moxH, HBXOMUICCCJI HB ceAepo-BOCTO'IHOM J<p&JO 

Hpenocrn. 
Pnc. 4.- Manra.nnR. MpBMopnaR CTBT)'R 6orHHH HeMUHJU>I (?) III o. H.3. 
Pnc. S.- Manra.nnR. MpBMopnu J<anmeJlb V-VI A ... H.3., yKpaweHHBR 300MOP«<JHb1M opnBMeHTOM H 

JlHcrbRMH 81<8HT8. 
Pnc. 6.- Manra.nnR. 3JlJlHHHcrH'IecJ<oe norpe6ennc c nanHpycoM: a, o6mnft on,n, no31.llH oH.nen a.rrrapb; 

b, norpe6enne. 
Pnc. 7.- Manra.nnR. rnnHRHble cocy.llbl, nalltleHHble B norpe6eHnn: a-c, o 3JlJlHHHcrH'IeCJ<oM HeJ<po

none, ti, o pHMCJ<OM HeJ<ponone. 
Pnc. 8.- Manra.nnR. llorpe6enne c Tpynoco>t<>t<enneM c TpeMR KOCTpHUlBMH (3JlJlHHHCTH'IeCJ<oft 3noxn). 
Pnc. 9.- MaHrL1HR. Ha.nrpo6Hble HliJUIHCH: a, IIBJU"P06nwft J<BMetlh o nBMRTb 3BilHJlpa, cwna <l»ponrona 

H3 repaKJJeH; b, Ha.llrpOOHblft J<BMCHb B nBMJITb AnoJlJlOHHR, CbiHa 3nHCTpBT8 (111-11 B . .IlO H.3.). 
PHc. 10.- Manra.nnR. a- b, H3BecrJ<o&ble apXHTeJ<TYPHble 3JJeMeHTbl, yKpaweHHble rpn41aMn; c, o6noMoJ< 

4Jpv.31, n306pa>t<atomero ,llnany Ha ox<m:. 
PHc. Il. - ManraJIHR. MpBMopHBR CTBT)'R Benepbl c BMYPBMit, B03JlBHrHynR >t<pnueft Aapenneft Xpwceeft, 

,noqepbto ,llnonHCHJI (III B. 11.3.). 

LES FOUILLES ARCHf:OLOGIQUES DE MANGALIA (CALLATIS) 

REsUME 

Les travaux pour la systematisation de la viile de Mangalia, commences en automne 
1958, ont exige la reprise et l'extension des recherches archeologiques consacrees a la cite greco
romaine de Callatis. 

1. L'un des principaux objectifs des recherches a ete de reconnaitre et de degager le mur 
de defense de la cite. Les travaux ont ete presque exclusivement concentres sur le cote nord, 
ou l'enceinte n'est qu'en partie recouverte d'immeubles modernes. Le cote nord de l'enceinte 
a ete integralement mis au jour sur une portion de 100 m, oriente de l'est a l'ouest et identifie 
par des sondages sur le reste de son trace, mesurant 250m de long. En ce qui concerne les cotes 
ouest et sud, on n'a pu en retrouver que des traces, suffisantes pourtant pour reconstituer le 
trace approximatif de l'ensemble de l'enceinte. 

L'epaisseur du mur varie de 3m10 a 3m40. On a egalement degage jusqu'ici deux tours 
faisant saillie, l'une de 6m15, l'autre de 7m45 (fig. 1), sur le cote nord de l'enceinte. 

Ainsi qu'il resson des donnees stratigraphiques, le mur est de l'epoque romaine tardive, 
tres probablement de la fin du III" siecle de n.e. (fig. 2). Il suit le trace de l'enceinte grecque, 
dont on a par endroits retrouve des vestiges. 

2. A l'angle nord-ouest de la cite, les fouilles anciennes "(des annees 1915, 1924 et 1931) 
avaient partiellement degage un important edifice colle au mur d'enceinte, que des depâts 
modernes avaient depuis recouvert. Les fouilles recentes ont presque entierement remis au jour 
ce bâtiment (excepte la partie est, qui reste encore a degager), decouvrant de la sorte une serie 
d'elements nouveaux qui permettent de dater l'edifice et d'en preciser le caractere. On a pu 
etablir qu'il s'agissait d'un edifice public, hoti vers la fin du IV" ou le debut du v• siecle de 
n.e. La construction est en blocs de pierre, soigneusement tailles et lies avec un mortier a 
base de chaux; les murs ont 1m10 d'epaisseur. 
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On a, pour l'instant, degage deux corps principaux de bâtiment. Le corps occidental 
consiste en une salle basilicale a trois nefs, de 17m de longueur sur 14m de largeur. Le corps 
oriental est constitue par une cour interieure cntouree d'un portique, pourvu de pilastres aux 
angles et de canaux d'ecoulement sur les cotes (fig. 3). En dehors de ces deux corps principaux, 
il existe quelques pieces de moindre imf.ortance sur le cote sud de l'edifice. Celui-ci est pave 
de grandes dalles de pierre cal.caire, a 'exception de trois pieces pavees de briques. 

3. Les recherches dans le secteur nord-ouest de la cite ont eu pour resultat la decouverte 
de plusieurs tombes de l'epoque hellenistique, appartenant a la necropole a tumulus et a tombes 
planes de la viile. Parmi ces tombes, celle qui est de loin la plus importante, c'est une tombe 
pourvue d'une rotonde en pierre de forme legerement ovale, mesurant 13m50 x 14m20 (fig. 1 
et 6 a-h); a !'origine celle-ci etait rccouvertc d'un tumulus. La tombe, construite en blocs de 
pierre et mesurant 2m05 x Om85, se trouvait au centre de la rotonde, a 2m de profondeur. Ellc 
contenait quatre vases grecs, les restes de deux petites couronnes en bronze dore, enfin, poses 
sur le bras droit et le bassin du squelette, les fragments d'un papyrus grec. Enroule en vobtmen, 
le papyrus etait fortement endommage et dechire en plusieurs morceaux. On a pu y dechiffrer 
des lettres grecques disparates, ecrites a l'encre brune; l'assemblage des fragments est en cours. 
Il faut signaler que c'est la premiere fois qu'un papyrus grec est decouvert sur le territoire de 
la R. P. Roumaine. La tombe au papyrus peut etre datee assez exactement dans la seconde moitie 
du !Ve siecle av.n.e. 

A cote de la tombe a la rotonde, on a mis au jour un cadre de pierre rectangulaire, de 
12 X 6 m, renfermant une tombe collective a incineration, constituee par trois buchers ovales; 
ceux-ci contenaient de la cendre, des os calcines, des fragments ceramiques et des restes de petites 
couronnes en bronze dore, pareilles a celles de la tombe a rotonde. D'apres les donnees existantes, 
il y a !ieu de croire que cette tombe date egalement de la seconde moitie du !Ve siecle. 

Outre ces deux tombes, qui font partie de la necropole tumulaire, il en est d'autres appar
tenant a la necropole plane hellenistique. Celles-ci comprennent des tombes a inhumation 
- tantot en fosse simple, tantot en fosses recouvertes de tuiles ou aux parois en dalles de pierres 
(tombes a ciste) - et des tombes a incineration, consistant en os calcines, soit rassembles en 
tas sur le bucher, soit ramasses et deposes dans des urnes, placees sur le bucher ou a cote 
de celui-ci. 

4. Dans la partie occidentale de la viile actuelle on a decouvert une grande necropole 
de la basse epoque romaine. Les tombes, consistant en cistes rectangulaires, formees de blocs 
de pierre tailles avec soin, sont pourvues d'un inventaire comprenant des vases en terre cuite 
et en verre, des objets metalliques, des perles en verre et des monnaies romaines du !Ve siecle 
de n.e. (fig. 7 fd). 

5. Il faut enfin signaler une serie de decouvertes fortuites consistant en fragments 
d'elements architecturaux et de sculptures, parmi lesquels on peut citer: deux fragments d'une 
architrave decoree sur ses deux faces de palmettes et de griffons (fig. 10 fa, b), une statue en 
marbre du Ilie siecle de n.e. representadt une Venus entouree d'amours (fig. 11) et un fragment 
de frise en marbre, ayant pour sujet Diane chasseresse (fig. 10 c). 

Les recherches recentes faites a Mangalia ont montre, une fois de plus, l'importance du 
râie joue par la cite de Callatis aux epoques hellenistique et romano-byzantine, râie qu'expliquent 
les rapports incessants qu'elle entretenait avec la population indigene. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. l. - Mangalia. Plan des fouilles faites en 1959. 
Fig. 2. - Mangalia. Profil de la paroi est de la scction A- 8, creusee a l'exterieur du mur d'enccinte, pres de la 

tour no 2. 
Fig. 3. - Mangalia. Bâtimcnt de l'epoque romann-byzantinc, situe a l'angle nord-est de la cite 
Fig. 4. - Mangalia. Statue en marbre du Ine siecle de n.i:., rcprescntant la decssc Nemesis (?). 
Fig. 5. - Mangalia. Chapitcau de marbre des ve- VIe sii:cles de n.i:., decore de motifs zoomorphes et de feuilles 

d'acanthe. 
Fig. 6. ·· Mangalia. Tombe hdlenistique a papyrus: a, vue d'cnsemblc, au fond l'autc:l; b, la tombe 

propremcnt ditc. 
Fig. 7. - Mangalia. Vascs cn terre cui te trouves dans des tombes: a-c, de la necropole hcllenistique; d, de la, 

necropole romaine. 
Fig. 8. - Mangalia. Tombe a incineration, a trnis buehers de l'epoque hellenistique. 
Fig. 9. -- Mangalia. Inscriptions funeraires: a, pierre tombale d'Euandros, fils de Fronto, d'Heraclce; b, picrrc 

tumbalc d'Apollonios. fils d'Epistrates (III-II sii:cles av. n. i:.). 
Fig. 10. - Mangalia. a-b, elements architcctoniques en pierre calcaire decores de griffons; r, fragment de frisc 

rcprescntant Diane chasscrcssc. 
Fig. Il. - Mangalia. Statue cn marbre, repu!scntant Venus cntouree d'amours, ct elcvee par la pretrcssc Aurelia 

Chrysca, fille de Dionysios (Ilie sii:cle de n.i:.). 
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